

以人民为中心全面推进健康中国建设

来源：学习强国APP

(接上期)

习近平总书记强调：“健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。”党的十八大以来，习近平总书记坚持以人民为中心的发展思想，亲自谋划、亲自推动健康中国建设，把人民健康放在优先发展的战略地位，全方位、全周期保障人民健康，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定了坚实的健康基石。深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，全面推进健康中国建设，有助于更好理解和践行以人民为中心的发展思想，推动中国式现代化建设行稳致远。

三、把保障人民健康放在优先发展的战略位置

保障人民健康优先发展，是中国式现代化的重要特征，是社会主义现代化强国的重要标志。习近平总书记指出，“推进健康中国建设，是我们党对人民的郑重承诺。各级党委和政府要把这项重大民心工程摆上重要日程，强化责任担当，狠抓推动落实”。

在发展理念中充分体现健康优先。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上，始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，强调要把人民健康放在优先发展战略地位，努力全方位全周期保障人民健康。在全国卫生与健康大会上讲话时，习近平总书记强调，“要倡导健康文明的生活方式，树立大卫生、大健康的观念，把以治病为中心转变为以人民健康为中心，建立健全健康教育体系，提升全民健康素养，推动全民健身和全民健康深度融合”。《“健康中国2030”规划纲要》提出健康中国战略的核心是“以人民健康为中心”。新冠疫情防控期间，习近平总书记多次强调要“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。在看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时，习近平总书记指出，“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持基本医疗卫生事业的公益性，聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题，加快实施健康中国行动，织牢国家公共卫生防护网，推动公立医院高质量发展，为人民提供全方位全周期健康服务。”这一系列重要论述，充分体现了健康优先的战略思想。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，必须坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立“大卫生、大健康”观念，坚持预防为主、防治结合的原则，立足国情，将促进健康的理念融入公共政策制定实施的全过程，加快形成有利于健康的生活方式、生产方式和经济社会发展模式，促进以治病为中心向以健康为中心转变，实现健康与经济社会良性协调发展。

在政策制定实施中充分体现健康优先。习近平总书记指出，“要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础”，强调“将健康融入所有政策”。党的